

促进文明交流互鉴 丰富世界文明百花园

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十一

新华社记者 朱超 冯歆然 邵艺博

“在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”

党的十八大以来,习近平总书记积极倡导推动不同文明交流互鉴,倡导弘扬全人类共同价值,提出全球文明倡议,为推动人类文明进步、应对全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。学习贯彻习近平文化思想,必须更加积极主动地借鉴人类优秀文明成果,为建设中华民族现代文明提供丰沛养分,为构建人类命运共同体作出应有贡献。

“中华文明的博大气象,就得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀”

2022年2月20日,第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在北京国家体育场举行。当焰火在“鸟巢”上空打出“天下一家”中英文字样,古老的中华智慧与奥林匹克精神完美交融,带给世界深深的感动。

泱泱中华,历史悠久,文明博大。2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上深刻指出,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存和的谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

中华民族历来主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬“大道之行,天下为公”的美好世界。张骞出使西域、玄奘西行、鉴真东渡……历史上,中华民族自信而又大度地开展同域外民族交往和交流活动,谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。2019年5月,习近平总书记亲自倡议召开的亚洲文明对话大会在北京举行。

“中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系”“自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华”

“革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质”……开幕式主旨演讲中,习近平总书记深刻阐释中国的文明观,道出中华文明源远流长的精神密码。

中华文化既是历史的、也是当代的,既是民族的、也是世界的。新时代新征程,中华文明正以更加博大的胸怀拥抱世界。

敦煌,世界文明长河中的一颗璀璨明珠。2019年8月,习近平总书记到甘肃考察,首站即来到敦煌莫高窟。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信,只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。”习近平总书记强调,今天,我们要铸就中华文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

“文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力”

党的十八大以来,习近平总书记深谋远虑、身体力行,推动中华文明与世界其他文明交流互鉴。

2014年4月1日,习近平总书记在比利时布鲁日欧洲学院发表演讲,以“茶酒”妙喻文明的多彩共生:

“正如中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒一样,茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,

也可以品茶品味品人生。”真诚倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则,是因为习近平总书记高度重视,也深知文明交流互鉴的重要意义。

一切生命有机体都需要新陈代谢,否则生命就会停止。文明也是一样,如果长期自我封闭,必将走向衰落。交流互鉴是文明发展的本质要求。

2023年5月18日至19日,首届中国—中亚峰会在西安举行。千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平总书记说。

长安复携手,再顾重千金。过去,古丝绸之路促进了亚欧大陆各国互联互通,推动了东西方文明交流互鉴;今天,共建“一带一路”倡议从古丝绸之路和丝路精神中汲取智慧和力量,从“硬联通”到“软联通”“心联通”,翻开各国文明融合共生的时代新篇。

当前,世界正经历百年未有之大变局。化解人类面临的突出矛盾和问题,需要依靠物质的手段攻坚克难,也需要依靠精神的力量诚意正心。不同文明之间平等交流、互学互鉴,将为人类破解时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

2023年2月20日,中希文明互鉴中心成立仪式在希腊雅典举行。

“我们要促进人类社会共同发展、共同构建人类命运共同体,就必须深入了解和把握各种文明

的悠久起源和丰富内容,让一切文明的精华造福当今、造福人类。”“中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新,一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。”成立仪式上,习近平总书记给希腊学者的复信令各界倍感振奋。

“努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然”

2023年3月15日,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上,向世界郑重提出全球文明倡议,强调要共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议之后,新时代的中国为世界提供的又一重要国际公共产品,进一步丰富和拓展了构建人类命运共同体的实践路径,对解决人类文明面临的共同挑战、拓展人类文明进步之路作出了重要贡献。

“尊重世界文明多样性”是不同文明包容共存、交流互鉴的前提条件——文明没有高下、优劣之分,只有特色、地域之别。文明差异不应该成为世界冲突的根源,而应该成为人类文明进步的动力。

面对个别国家炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗,中国强调尊重文明多样性,倡导平等、互鉴、对话、包容的文

明观,推动各方以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

“弘扬全人类共同价值”是文明交流互鉴的理念指引——

“和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值,也是联合国的崇高目标。”2015年9月,习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论时,首次提出全人类共同价值。

以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,不将自己的价值观和模式强加于人,不搞意识形态对抗。全人类共同价值直面当今国际关系中的矛盾问题,在求同存异、平等交流、相互借鉴基础上形成价值最大公约数,为人类选择正确道路提供科学思想指引,为构建人类命运共同体凝聚价值共识。

“重视文明传承和创新”是文明发展进步的动力源泉——

红海之滨,中沙联合考古队“唤醒”沉睡千年的历史遗迹,为海上丝绸之路学术研究提供了考古实物资料;埃及卢克索孟图神庙,中埃联合考古队让神庙实地景象和出土文物重现于世人面前……

近年来,中国同各国一道,充分挖掘各国历史文化时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展,携手点亮文明交融之光。

“加强国际人文交流合作”为不同文明相遇相知构建方式路径——

习近平总书记深刻指出:“人是文明交流互鉴最好的载体。深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相通的重要途径。”

成都大运会、杭州亚运会、“相约北京”奥林匹克文化节等一系列人文交流活动让世界看到中国践行全球文明倡议、推进文明交流互鉴的真诚意愿和切实行动。

今天,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体、中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。

更加辉煌灿烂的中华民族现代文明必将同世界上多姿多彩的不同文明相互交融,共同开辟人类文明更加美好的明天。(新华社北京2月1日电)

开创新时代宣传思想文化工作新局面

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十二

新华社记者 王思北 徐壮 任沁沁

文化是一个国家、一个民族的灵魂。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置,对新时代文化建设进行系统谋划、对各方面工作作出战略部署。这些重要部署要求,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为推进文化强国建设提供了全面指引。

踏上新时代新征程,我们必须深入学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

正本清源 举旗定向

2023年金秋,全国宣传思想文化工作会议召开。习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。

宣传思想文化工作始终在习近平总书记心中占有重要位置。

党的十八大以来,围绕宣传思想文化工作,党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面,习近平总书记论述之丰富、系统、深刻,在党的历史上是不多见的。

从2018年8月在全国宣传思想工作会议上用“九个坚持”高度概括我们党对宣传思想工作的规律性认识,到2022年10月在党的二十大报告中从五个方面重点部署文化建设工作;从2023年6月在文化传承发展座谈会上明确文化建设的“十四个强调”,到对宣传思想文化工作作出重要指示提出“七个着力”的要求……举旗定向、谋篇布局,正本清源、守正创新,习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,提出了一系列新思想新观点新论断,帮助我们深入领会宣传思想文化工作在党和国家工作全局中的重要地位和突出作用。

从党长期执政的高度看,宣传思想文化工作事关党的前途命运。

2013年8月,全国宣传思想工作会议上,习近平总书记指出:“我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们

们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

意识形态关乎旗帜道路。新时代以来,我们确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,牢牢掌握党对意识形态工作领导权,全面落实意识形态工作责任制,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。这充分说明,只有坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导,宣传思想文化工作才能始终沿着正确方向和道路前进。

从强国建设的要求看,宣传思想文化工作事关国家长治久安。

2023年2月,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全和重点领域安全。

意识形态领域的纷争和较量具有长期性复杂性,面临的风险和挑战不容忽视。这就要求我们增强忧患意识,时刻保持清醒头脑,以更有力的举措、更有效的手段做好宣传思想文化工作。

当前,互联网是宣传思想文化工作的主阵地,网络已是意识形态斗争的最前沿。必须把网上舆论工作作为宣传思想文化工作的重中之重来抓,不断健全网络综合治理体系,推动形成良好网络生态。

从民族复兴的目标看,宣传思想文化工作事关民族凝聚力和向心力。

“任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话,发人深省。

14亿多中国人民凝聚力这么强,就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神。中华

民族伟大复兴的进程,必然是全体中华儿女同心同德、团结奋斗的过程。要发挥宣传思想文化工作统一思想、凝聚力量的重要作用,积极引导宗教与社会主义社会相适应,找到最大公约数、画出最大同心圆,全面推进中华民族共有精神家园建设,实现以中华民族大团结促进中国式现代化的宏伟目标。

明体达用 体用贯通

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”

党的十八大以来,习近平总书记深刻认识文化对于振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等的重要作用,把文化建设提升到新的历史高度。

这是对社会主义文化建设规律的新认识——

着力夯实全民族全社会思想道德基础,强调“把社会主义核心价值观融入法治建设,融入社会发展、融入日常生活”,提出“广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育”,筑牢理想信念根基;

高度重视哲学社会科学,指出“加快构建中国特色哲学社会科学”,为社会主义意识形态建设提供有力支撑;

善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维,提出“加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”“积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展;

着眼满足人民日益增长的美好生活需要,要求“把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节”“健全现代公共文化服务体系”,不断激发全民族文化创新创造活力;

……

一系列重大创新理论不断丰富发展,为建设社会主义文化强国提供根本遵循。

这是高度的历史自信、文化自信——

2016年7月,在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记创造性将文化自信纳入“四个自信”。

强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信;强调要善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取能量,保持对自身文化理想、文化价值的高度信心……在习近平总书记心中,文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

坚定文化自信是习近平文化思想对马克思主义文化理论原创性贡献的重要体现。习近平总书记的重要论述,阐明了文化对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,揭示了文化自信对国家和民族的特殊重要性,极大拓展了坚持和发展中国特色社会主义的历史视野、文化视野。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

思想武器 行动指南

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

坚定文化自信,坚持走自己的路——

习近平主席在二〇二四年新年贺词中指出:“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”

理论自觉、文化自信,是一个民族进步的力量。

坚定文化自信,就是要立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。

秉持开放包容,不断提升中华文化影响力——

2023年5月,中国—中亚峰会在西安举行。习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园,欢迎远道而来的五国元首夫妇。

明快有力的古代舞乐、绚丽婀娜的芙蓉花舞……紫云楼前,一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼,展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

文明的繁盛、人类的进步,离不开求同存异、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴。越是走近世界舞台中央,越需要全面提升国际传播效能,彰显中华文化影响力,为人类文明进步作出新的更大贡献。

坚持守正创新,增强实现民族复兴的精神力量——

当前,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,面临的挑战和困难前所未有。习近平总书记强调,各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

面向未来,要努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍,加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,激发全社会团结奋进的强大力量。

新时代新征程,新气象新作为。在习近平文化思想指引下,我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,一定能在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步。

(新华社北京2月2日电)

